

安徒生悲剧童话的审美观照

兰守亭

(南通大学 文学院, 江苏 南通 226019)

【摘要】安徒生童话中有很多都是悲剧性,如《海的女儿》、《野天鹅》、《丑小鸭》、《卖火柴的小女孩》、《她是一个废物》等,论文通过这些童话体现出的悲剧色彩,来解析这些悲剧童话产生的根源,同时对这些悲剧童话的审美特性进行了观照。

【关键词】安徒生;悲剧童话;审美观照

【中图分类号】I534.078 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2007)03-0036-04

一 悲剧童话的审美观照

安徒生创作的众多童话中,有很多都是悲剧性,悲剧故事占有相当的比重,而且给人的印象也最深刻。如《海的女儿》、《野天鹅》、《丑小鸭》、《卖火柴的小女孩》、《她是一个废物》等。

“在这些作品中,美的、有价值的东西被毁灭了。然而在作者所书写的形形色色的悲剧人生中,我们却感受到这位伟大的作家用美的颜色,为悲惨的人生,痛苦的心灵印上一层柔美、隽永而典雅的色彩。”^[1]我们在阅读安徒生的童话中,可以感受到作家心灵深处的人格力量,他用童话诉说对爱情、对生命的追求。

“他懂得自然的一切秘密,自然界里所有细微的动荡都能唤起他对于人类的同情,他在一切物象里看到人,同时赋予一切物象以灵魂。”^[2]即使生命困顿不堪,但奇迹仍会降临;即使老态龙钟,内心却仍是焕发色彩的,安徒生在童话中投入了这些特殊的情愫。

他的诸多悲剧性叙事体现出了这样一个事实:以不同题材的悲剧故事,尽显了人间的真善美,尽显悲剧人物对希望、对生活、对爱情、对幸福的向往与追求。同时他更在发掘悲剧人物自身审美价值的同时,也将悲剧人物崇高的生命内涵与品性置于人类精神境界的高层次上。在他美丽的童话里,虽然充满了悲剧的色彩,但是快乐和幸福却是最高的体现。温暖的人道主义是从悲

剧童话中体现出来的个性。

安徒生说:“爱和同情——这是每个人心里应该具有的最重要的感情。”他作品中主人公的理想生活和美好爱情的破灭,精神追求的失败,美好心灵的践踏,以及善良的劳动者被迫害或被奴役。这些都显示出他对悲剧的执拗,也是他对现实关注的表现,其中相当一部分也是他自己心路历程的体现。“安徒生温暖的人道主义思想表现在反映现实的方式方法上。他笔下处在社会底层的人民,悲惨的遭遇触目皆是”。^[3]

“悲剧之所以伟大,其中一个重要的基石就是:它真实地表现生活中最阴暗的东西,同时又不会在最后让人感到沮丧压抑。悲剧迫使行动中的人抗击无情的命运,在失败与苦难中,展示他做人的意志和尊严。因此,悲剧童话,只有当它通过悲剧冲突得以表现,并与渗透其中的悲剧精神相结合时,才能成为悲剧创作的前提;否则,我们会背离悲剧的终极目的并抹杀悲剧的真正价值”。^[4]

总的来说,悲剧童话成为左右安徒生一生创作的力量,从利斧下血淋淋的残酷惩处,到守望中爱情的幻灭,安徒生用凄美感伤的笔触,以及他全部的爱来创造他的童话,传递出不同寻常的人性关怀。将他饱经风霜的人生经历中的自卑转化成骄傲,在不完美中寻找完美,这就是安徒生童话中悲剧童话的审美价值之所在。

二 悲剧童话的文本体现

收稿日期:2007-05-12

作者简介:兰守亭(1970-)男,河南驻马店人,讲师,博士,主要研究欧美文学。

《海的女儿》是一篇悲剧性的爱情故事。在作品中，安徒生塑造了一个三重世界：海底—人间—天堂”。^[5]海底富丽的生活并不能吸引小人鱼，她喜欢上人类的世界。在她的花园里栽种着像太阳一样鲜红的花儿，还有一尊美丽的男子像，这些都说明了小人鱼非常向往人类的世界。在她第一次浮出水面时遇到风暴，救起了落水的王子。小人鱼萌生了对王子的爱情。小人鱼要想获得王子的爱情，获得人类永恒的灵魂，“她不得不面对三种死亡：一是她作为小人鱼的部分躯体的死亡，包括她的尾巴和世界上最美妙的嗓音；二是她的整个旧世界的死亡；三是更大的死亡是，当她获得不了王子的爱情时，在王子跟别人结婚的头一天早晨，她的心就会破裂，她就会变成水上的泡沫”。^[6]可以说小人鱼的爱情是系着死亡的，她用眼神、表情、舞姿来传达自己对王子的爱，但这只能被王子理解微乎其微的一小部分。整篇童话充满着悲剧的味道，让人着实为小人鱼的爱情期盼。当王子与别人结婚时，小人鱼唯一的办法就是要用刀杀死王子，她才能再回海里，否则她就会死。她不忍杀害王子，宁愿自己毁灭。安徒生故事情节的设置，是以“生命”和“死亡”两个对立的出发点来对《海的女儿》进行建构的。另一部作品《野天鹅》描述的是恶毒的王后想加害王子和艾丽莎，艾丽莎受尽千辛万苦拯救哥哥的故事。恶毒的王后让他们遭受整天飞翔的痛苦折磨，于是他们变成了十一只野天鹅飞走了。艾丽莎得到仙女的暗示，要救哥哥们就得去找教堂墓地里的荨麻，把它们搓成线，织成披甲披到他们身上才能恢复原样。可这些荨麻可以把她的手烧得起泡，而且在编织的一年光阴中，艾丽莎不能说一句话，否则一个字就如一把短剑会刺进哥哥的胸脯。不过只要能救出亲爱的哥哥，她愿意忍受种种苦痛。在采集荨麻的过程中，因她的美貌而被正在游猎的国王相中并娶作王后，而她在宫中依旧采集荨麻编织衣服，因此被认为是巫婆，要烧死她，在临刑的前一晚她还在拼命的编织。艾丽莎的苦难经历，同样使作品产生了一种强烈的悲剧童话。《丑小鸭》是安徒生童话中传播甚广的一部，丹麦评论家格罗贝奇认为“是安徒生哲学的最真实的表现”。一只从大鸭蛋里出来的又大又丑的小鸭连鸭妈妈也不喜欢他，没有人愿意理他，鸭儿们啄他，小鸡打

他，喂鸭的女佣用脚踢他，小鸭到哪碰壁、被排挤，冷漠无情像冰雹一样袭来，小鸭一直忍受着煎熬。这种煎熬也同样体现出作者的悲剧童话。在《坚定的锡兵》中，一个单腿的锡兵玩具坚定地站着，始终不忘扛着他的毛瑟枪。锡兵内心暗恋的是和他一样单腿立着的舞蹈家。有一个妖精仅因为锡兵不理睬他而处处作怪。于是锡兵从三楼倒栽葱地跌到地上来，小孩子们又把他放在用纸做的船上送他去航行。水沟中的耗子卑劣地想要买路钱，但它们怎么也追不上湍急的地下水，锡兵的船接着被冲到运河，在沉入水底之前，锡兵隐隐约约听见了这样的话：“冲啊，冲啊，你这战士，你的出路只有一死。”在水底他又不幸被鱼吞下肚里。又随鱼来到了菜市场，正巧被那家女仆又买了回去，回到了原来的地方，又看到它心爱的姑娘。这时，他又被一个小孩扔进了火炉里，妖精用一阵风将锡兵深爱的舞蹈小姐也吹进了火炉。第二天女仆发现了一颗小小的锡心。锡兵的一生几乎是一场连续不断的灾难，最后以死亡结局，童话中的情节设置都能够体现出悲剧童话。《卖火柴的小女孩》整个故事也充满了悲剧色彩，特别是设置的环境气氛和小女孩本身成显明的对比。衣衫褴褛的小女孩在寒冬的大街上卖火柴，穿着一只可以当作摇篮来使用的鞋，尽管如此，鞋子还是被人抢走了。而屋里的人们都在庆祝圣诞节，所有的窗子都射出光来，街上飘着一股烤鹅的香味。没有一人来买她的火柴，也没有人投给她一点同情的眼光。她冻得没办法用火柴来取暖，冥冥中她看到了火炉、烤鹅、圣诞树，还看到了她的祖母，她和祖母飞到了没有饥饿寒冷的上帝那去了。“生命的陨落让人的心里生生地痛，那划亮的火光激发了人们对于生命的终极关爱与仁慈，其间还隐约夹杂着一一种因美好事物惨遭摧残而引起的心酸怜爱之情”。^[7]在《她是一个废物》中，安徒生描写了一位洗衣妇。她被社会上的人称为废物，她为养大儿子，拼命的工作。但其他人却教唆她的儿子说她是一个废物，甚至认为她工作累了喝点酒都不配。最后她因为工作太辛苦而累死了，人们却仍然看不起她，说她死了是一桩好事，因为她是一个废物！更叮嘱她的儿子要永远记住他的母亲是一个废物。这些作品都能体现出一种浓浓的悲剧童话。

三 悲剧童话的创生根源

童话中的悲剧童话无疑是和作者的人生经历息息相关的。梁实秋说：“安徒生少年时代的人生经历、心境和深切体验是他童话作品的取材来源。”

生活经历上的挫折感是其中的一个原因。安徒生出生家境贫寒，父亲是一个鞋匠，母亲是靠为别人洗衣为生的勤劳妇女，这多多少少形成了他的自卑心理。11岁的时候，父亲就离开了这个世界。他在14岁的时候，决定离开家乡独自到哥本哈根闯荡。为了能成为一名歌剧演员，他经历了很多磨难。安徒生在哥本哈根去拜见一位舞蹈家的时候，穿的是不合适的礼服，尽管在舞蹈家面前卖力地表演，结果那位女士以为他失去了理智，毫不迟疑地把他给打发走了。到其他的剧院，有的剧院经理说他太瘦了，有的剧院说只雇受过教育的人。后来哥本哈根一所音乐学校的校长答应培养安徒生唱歌，而校长是意大利人，在当时的条件下，他的意大利歌剧几乎是没有任何观众的，安徒生也由于冬天没有暖和的内衣，半年后嗓子就变哑了，成为一名优秀歌手的梦想就这样破灭了。校长又让安徒生去学其他手艺，安徒生又一次被人遗弃了。

歌剧演员的梦想破灭以后，安徒生又开始萌生当一名诗人的念头，有人读完他的诗后断言说那只是伤感的东西和无聊的废话。“我从多数人那里得到的教训是叫我谦虚谨慎，不应得意忘形——其实那时我很轻视自己。”^[8]安徒生遭受了他一生中最多的嘲讽和最严重的打击。从那时起，安徒生的处境比从前更加难堪了，“我精神上痛苦万分，几乎颓废下去。那是我一生中最为暗淡、最不幸的时日”。^[9]有人嘲讽他不能正确的拼写，他的诗作中除了一个小小的连词“和”以外，其他的词几乎都被批评过了。有一个女保护人曾写信对他说：“务必不要因为你能写几行诗，就以为自己是一个诗人了！那样可能发展为固定的想法。倘若我幻想自己成为巴西的女皇，你会说些什么呢？那岂不是愚蠢的想法吗！你以为自己是诗人的想法也是愚蠢的！”^[10]他在巴黎的时候，收到国内一封欠资催款信，其中载有一首讽刺他的诗，恶毒的攻击深深刺伤了他的心。由于这样的逆境，让安徒生产生了严重的自卑心理。奥地利个体心理学家阿德勒认为：“人在生活中时刻都有可能产生自卑感，但自卑感并非病态，也不可耻，相反，它可以激发人的创造性力量，成为人

奋发向上，拼搏进取的巨大动力。因此，自卑感及其对它的克服、超越，可以使人完善自我，是人走向成功的起点和桥梁，也是人类文化不断进步的推动力量”。^[11]

安徒生在社会上体验到了人与人之间的冷漠，生活上的不被人理解，使他在童话作品中自觉不自觉地就会流露出长期以来产生的心理感受，这就是悲剧童话。安徒生的一生都经受着来自各方面的批评，他的自卑感似乎也越来越重。他曾说：“有一个时期我被那种吹毛求疵的，几乎是人身攻击的批评害得很苦，弄得我经常近乎心灰意冷。我既弄清了自己的弱点和缺陷，也看清了批评家们乏味的谴责和学究式的唠叨之愚蠢与荒谬。”作家本身的经历在某种程度是会影响他的文学创作的，他作品中的悲剧童话也正是这些经历的体现。

爱情道路上屡遭挫折，是安徒生作品中流露出悲剧童话的另一个主要原因。17岁那年，安徒生结识了一位名叫伊尔夫的翻译家，伊尔夫很喜欢聪颖勤奋的安徒生，全家人对他都很热情，尤其是伊尔夫的女儿亨利蒂对他更是关怀备至。后来，伊尔夫和他的老伴不幸双双亡故，就剩下亨利蒂带着年幼的弟弟生活，姐弟俩相依为命，感情很深。为了让弟弟开阔视野，亨利蒂曾带着弟弟去意大利、西印度群岛和美国旅行，不幸的是，她的弟弟在途中被黄热病夺去了生命，亨利蒂悲痛欲绝，回到丹麦后终日郁郁寡欢。安徒生的心情也和亨利蒂一样难受，他几乎天天来看望亨利蒂，宽慰她，与她分担精神上的痛苦。在患难中，他们的感情也日益加深。几年后，亨利蒂因思念亡弟，决定要到弟弟的安葬处去凭吊，乘上奥斯特里亚号轮船就启程了，安徒生特地赶来与她送别，并盼望她快去快回。谁知过了不久，报上刊出一则消息，说奥斯特里亚号船在大西洋中失火烧毁了。安徒生看到这个消息后，为亨利蒂的安危日夜操心，暗暗祷告自己心爱的人能幸免于难，安全返回。但善良柔弱的亨利蒂一直没有音讯，绝望的安徒生写了一首《悼念她》的挽诗，诗中充满了悲痛和怀念。此后，安徒生常常彻夜不眠，苦苦思念着亨利蒂，他幻想着奇迹能从天而降：亨利蒂会突然回到他的身旁。但是，亨利蒂永远没有回来，安徒生心头的创伤难以平复。直到1830年，安徒生旅行到裘兰特时，才又爱上了一个富家姑娘。他真挚地爱着她，觉得眼前又展开了一幅新的生活画面，充满了希望。谁知，薄情

的富家姑娘看不上贫穷的安徒生，几乎对他是不屑一顾。安徒生又一次落到了痛苦的深渊。后来，安徒生在去维也纳的路上，坐在车上睡着了，直到车外一阵女人们的吵嚷声才把他惊醒。原来，有三个姑娘要中途搭车，而车夫认为他们出的价钱太低，不让她们上车。安徒生得知后，答应车脚费由他来付，车夫才同意了。上车时，车夫跟姑娘们开着玩笑：“唔，上来吧，你们遇到了一位外国王子！”三个姑娘惊奇地望着这个相貌丑陋的好心的男人，大姐叶琳娜认出了眼前这个谈吐不凡的人就是写了无数美丽童话的安徒生，她早为他那神奇的想象所倾倒；现在，她又为他那善良美好的心所折服。下车时，她再三邀请安徒生天亮时到她家去。她已悄悄地爱上了安徒生。第二天，安徒生走进叶琳娜家的豪华别墅，叶琳娜向安徒生吐露了心中的爱情，但安徒生拒绝了她。因为此时他的心中只有童话，容纳

不下别的东西，他告诉叶琳娜：“我的爱情在童话里。”

1845年的圣诞节，安徒生已是40岁的人了，可他还是孑然一人。正当他寂寞难耐之时，在哥本哈根相识的瑞典女歌星林德登门来看望他。他们一起促膝谈心，安徒生觉得这是他一生中最愉快、最幸福的时刻。后来，林德又邀请安徒生一道去她的德文教师家里做客，他俩并排坐在林德的专用马车里。到了教师家里，林德介绍完安徒生之后，就把他的手握在自己柔嫩的小手里抚摸着，安徒生只觉得一股暖流涌遍全身。过了些时候，安徒生和林德又在英国相会了，林德在那里有演出。林德结束了在英国的演出，又启程到美国去了。等到再一次在维也纳相见时，林德的生活已发生了很大的变化，她已经有了丈夫和孩子，而安徒生却还是老样子，孑然一身。正是经历了这一次次情感上的挫败之后，安徒生的悲剧童话在心中渐渐就扎根了。

注释及参考文献：

- [1]徐萍. 安徒生童话的悲剧美[J]. 昆明师范高等专科学校学报, 2005 (03) P1.
- [2]李红叶. 我们懂得安徒生什么?[J]. 浙江师范大学学报(社会科学版), 2005 (02) P7.
- [3]韦苇. 安徒生童话温暖的人道主义及其他[J]. 烟台师院学报, 1986 (03) P34.
- [4]谢劲秋. 论悲剧童话及其表现形式[J]. 外国文学, 2005 (06) P24.
- [5]陈刚. 《海的女儿》的三重世界及其“生命之痛”的启蒙意蕴[J]. 湖南广播电视大学学报, 2004 (04) P11.
- [6]程开成, 应朝华. 爱是死亡的超越—析安徒生童话里的死亡意识[J]. 黔东南民族师范高等专科学校学报, 2002 (05) P69.
- [7]胡璐, 梅媛. 浅析安徒生童话中的悲剧情节[J]. 四川教育学院学报, 2006 (01) P86.
- [8]安徒生. 我的一生[M]. 李道庸 薛蕾译. 成都: 四川少年儿童出版社. 1983 P66.
- [9]安徒生. 我的一生[M]. 李道庸 薛蕾译. 成都: 四川少年儿童出版社. 1983 P67.
- [10]安徒生. 我的一生[M]. 李道庸 薛蕾译. 成都: 四川少年儿童出版社. 1983 P66.
- [11]陶能祥. 自卑感与补偿[J]. 韶关学院学报(社会科学版), 2001 (05) P3.

On the Aesthetic Reviewing of Anderson's Tragic Fairy Tales

LAN Shou - ting

(School of Liberal Arts, Nantong University, Nantong, Jiangsu 226019)

Abstract: Anderson's many fairy tales are tragic, for instance, *The Little Sea - Maid*, *The Wild Swans*, *The Ugly Duckling*, *The Little Match Girl*, *She Was Good for Nothing*, etc. The thesis analyzes the origin of these tragic fairy tales by the tragic trait showed in these fairy tales, and reviews the aesthetic value of these tragic fairy tales at the same time

Key words: Anderson; Tragic Fairy Tale; Aesthetic Reviewing

(责任编辑：张俊之)